

ΡΟΝΑ ΠΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ

Η ΠΡΩΤΗ ΓΥΝΑΙΚΑ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ

Σε μία ιδιαίτερη περίοδο, με την διαφημιστική πίτα για τα ραδιόφωνα και τα τηλεοπτικά κανάλια να δέχεται σοβαρές προκλήσεις και εν μέσω μιας σκληρής προεκλογικής περιόδου, η Ρόνα Πετρή Κασάπη ανέλαβε ως η νέα πρόεδρος της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου. ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ: ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΕΚΟΥΡΑΣ

Αιανύει τις πρώτες 100 μέρες στην καυτή καρέκλα της προεδρίας της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου. Η νέα πρόεδρος ανέλαβε τα ηνία, από τον προκάτογό της, Αλέκο Ευαγγέλου, ο οποίος ήταν ο πρώτος διορισθείς πρόεδρος της Αρχής. Πρώτη διαπίστωσή της ήταν ότι ο κόσμος δεν γνωρίζει τον ρόλο της Αρχής. «Λίγοι είναι που γνωρίζουν ότι η Αρχή είναι ανεξάρτητη, τόσο λειτουργικά όσο και οικονομικά. Δεν δεχόμαστε καμία οικονομική ενίσχυση από το κράτος», εξήγησε. Τόνισε, μάλιστα, ότι οι οχνητότητες είναι περιουσία της Δημοκρατίας και παραχωρούνται πρωτίστως για την εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος, την αντικειμενική ενημέρωση και επιμόρφωση της κοινωνίας μας. «Αντί τον ρόλο είναι που καλούμαστε να ρυθμίζουμε και να “υπενθυμίζουμε”, σημείωσε. Οι υπενθυμίσεις αυτές, όπως είπε, γίνονται κυρίως με εγκυκλίους που αφορούν σε θέματα της επικαιρότητας που υποπίπτουν στην αντίληψη της Αρχής. «Για παράδειγμα πρόσφατα, αφού ενημερωθήκαμε για περιστατικό βίας σε σχολείο, άμεσα και έγκαιρα καλέσαμε τους οργανισμούς να είναι πολύ προσεχτικοί ως προς τον τρόπο διαχείρισης του θέματος», επεσήμανε. Και πρόσθεσε: «Κάποιοι μας ακούνε, άλλοι όχι. Καλώς ή κακώς, επικρατεί η αντίληψη πως βασικός ρόλος της Αρχής είναι η επιβολή προστίμων. Βλέπεται, οι αριθμοί είναι δυνατόν επικοινωνιακά στοιχεία. Αντί λοιπόν, να προβάλλεται η προσπάθεια ενημέρωσης των οργανισμών και του κοινού για το τι προβλέπει η Νομοθεσία, προβάλλονται σε τηλεαίθουσες τίτλους τα πρόστιμα που

επιβάλλουμε. Διευκρινίζω ότι η Αρχή δεν επιβάλλει μόνο χρηματικά πρόστιμα, αλλά και άλλες κυρώσεις όπως, η προειδοποίηση. Πριν την επιβολή οποιασδήποτε κύρωσης αξιολογούνται όλα τα ενόπιον μας στοιχεία».

Παραβάσεις και κυρώσεις

Το 2017, η Αρχή προέβη σε 173 διερευνήσεις προγραμμάτων, από τις οποίες το 80% αφορούσαν παράπονα του κοινού, ενώ οι υπόλοιπες έγιναν στο πλαίσιο αυτεπάγγελτης διερεύνησης.

Η κ. Πετρή Κασάπη επεσήμανε πως οι διερευνήσεις αυτές αφορούσαν κυρίως:

- Ψυχαγωγικά προγράμματα (σκηνές ακατάλληλες για ανηλίκους, θέματα ποιότητας και άλλα).
- Ενημερωτικά προγράμματα (θέματα

σεβασμού της προσωπικότητας ή της υπόληψης, χρήση της γλώσσας με τρόπο που μπορεί να θίξει τις ευαίσθητες ομάδες και άλλα).

- Διαφημίσεις (παράβαση χρονικής διάρκειας, μετάδοση διαφημίσεων παιδικών παιχνιδιών σε ώρα που απαγορεύεται και άλλα).

«Το 2016, η Αρχή προέβη σε 219 διερευνήσεις προγραμμάτων από τις οποίες το 1/6 περίπου έγινε στη βάση αυτεπάγγελτης παρακολούθησης. Οι διερευνήσεις αφορούσαν σε παρόμοιας φύσης παραβάσεις όπως και το 2017», υπογράμμισε.

Τόνισε ακόμα, ότι η επιβολή κυρώσεων δεν είναι αυτοσκοπός για την Αρχή. «Το ιδανικό είναι να φτάσουμε στο σημείο όπου να παρατηρείται πλήρης συμμόρφωση των οργανισμών με τη Νομοθεσία και να μην επιβάλλονται κυρώσεις», διευκρίνισε.

Προεδρικές εκλογές

Ενόψει των Προεδρικών εκλογών, η Αρχή έχει υιοθετήσει συγκεκριμένο πλάνο δράσης, ώστε να ασκήσει αποτελεσματικά τον εποπτικό της ρόλο και να διασφαλιστούν η αντικειμενικότητα, η πολυφωνία, η πολιμέρεια, η ισότιμη μεταχείριση, ως επί-

Αναφορικά με τον διορισμό της, ανέφερε:

«Ανάμικτα συναισθήματα... Αναλαμβάνω μια θέση στην οποία ο προκάτοχος μου άφησε ιστορία ως ο πρώτος διορισθείς πρόεδρος της Αρχής. Άνθρωπος γεμάτος εμπειρία, εξαιρετος νομικός και ιδιαίτερα αγαπητός. Λύπη λοιπόν, πρώτα για την αποχώρησή του, ένταση για την πρόκληση που είχα μπροστά μου, αλλά και αποφασιστικότητα ότι μαζί με τα υπόλοιπα μέλη θα ανταποκρινόμαστε στην αποστολή μας».

Κληθείσα να σχολιάσει αν ως η πρώτη γυναίκα που αναλαμβάνει την θέση αυτή, έφερε κάποιες ιδιαίτερότητες, επεσήμανε: «Όχι. Με τα υπόλοιπα μέλη της Αρχής ήμασταν ήδη δεμένοι, αφού είχαμε διανύσει περισσότερο από ένα χρόνο στενής συνεργασίας. Πάντοτε ενεργούμε συλλογικά και προς το συμφέρον της κυπριακής ραδιοτηλεόρασης και ευελπιστώ ότι θα συνεχίσουμε να το πράττουμε. Οφείλω να αναφέρω ότι πλαισιωθήκαμε από πολύ αξιόλογο μόνιμο προσωπικό και έναν πολύ ικανό διευθυντή».

ΤΟ 2018 ΣΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙ ΤΑ 20ΧΡΟΝΑ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΖΕΤΑΙ ΣΕΙΡΑ ΔΡΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ

σης, ο μη επηρεασμός του δημοσιογράφου στην αξιολόγηση των γεγονότων σύμφωνα με την ειδησεογραφική τους αξία. «Στόχος είναι, όλες οι απόψεις να τεθούν ενώπιον των πολιτών, χωρίς αποκλεισμούς. Αυτό διασφαλίζεται μέσα από έγκαιρες παρεμβάσεις της Αρχής (επιστολές, εγκύκλιους, συναντήσεις), ώστε όλοι οι εμπλεκόμενοι να είναι πλήρως ενήμεροι για τις υποχρεώσεις τους έναντι της Νομοθεσίας», ανέφερε. Σημείωσε μάλιστα, ότι η Αρχή μεριμνά για την τήρηση των προνοιών του Νόμου όσον αφορά στο χρόνο πολιτικής διαφήμισης, που αναλογεί σε κάθε υποψήφιο κι επιπλέον, διασφαλίζει ότι όλες οι δημοσκοπήσεις μεταδίδονται χωρίς παρεμβάσεις και/ή αλλοιώσεις αποτελεσμάτων.

Το μέλλον

Στα πέντε χρόνια της προεδρίας της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης, η κ. Πετρή Κασάπη καλείται να αντιμετωπίσει διάφορα θέματα που αφορούν στο ραδιοτηλεοπτικό τοπίο. «Αυτό που γνωρίζω είναι ποιες είναι οι ανάγκες της Αρχής προκειμένου να μπορεί να εκπληρώσει την αποστολή της, αλλά και να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά το ραγδαία εξελισσόμενο ραδιοτηλεοπτικό τοπίο. Παράγοντες όπως, η τεχνολογία και η διασυννοριακή τηλεόραση

αναδιαμορφώνουν τον ραδιοτηλεοπτικό χάρτη και προτεραιότητα μας είναι ο συγχρονισμός με τα νέα αυτά δεδομένα», ανέφερε. Και πρόσθεσε: «Παράλληλα, απαιτείται στενότερη συνεργασία με θεσμούς όπως, το γραφείο της Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, με το οποίο πρόσφατα συνεργαστήκαμε για την έκδοση εγχειριδίου που αφορά στη

συμμετοχή παιδιών σε οπτικοακουστικές παραγωγές. Ακόμα, απαιτείται πιο δυνατή και αποτελεσματική επικοινωνιακή στρατηγική, ώστε να καθιερωθεί η Αρχή ως ένας θεσμός προσβάσιμος και αποτελεσματικός».

Συνεχίζοντας τόνισε πως η συνεργασία της Αρχής με αντίστοιχες ευρωπαϊκές ρυθμιστικές Αρχές και θεσμούς θα επιφέρει αναβάθμιση σε θέματα νομοθετικά, λειτουργικά και καλών πρακτικών. Στόχος επίσης, είναι η ενδυνάμωση της δράσης «Παιδεία για τα Μέσα», κατά το οποίο έχει ήδη, εφαρμόσει πρόγραμμα βιομηχανικών εργαστηρίων σε όλα τα σχολεία της Κύπρου. «Στόχος είναι, τα παιδιά να αποκτήσουν ελεύθερη βούληση και κριτική σκέψη, ώστε να καταστούν ικανά να προστατεύονται από τις ψευδείς ειδήσεις και την παραπληροφόρηση», σημείωσε.

Τέλος, υπογράμμισε ότι το 2018 σηματοδοτεί τα 20χρονα της Αρχής.

«Προγραμματίζουμε σειρά δράσεων και εκδηλώσεων, με σκοπό να προβάλλουμε

το έργο της Αρχής κατά την 20ετία αυτή και να επικοινωνήσουμε το μέλλον της, όπως το οραματίζομαστε», κατέληξε. **INBI**

Η Ρένα Πετρή Κασάπη

